Справка
по итогам анализа аттестации педагогических работников МБОУ СОШ им.Исхакова А.С. с.Уральск в 2021-2022 учебном году
Дата: 27.06.2022г.
Цель: выполнение Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»
Аттестация была организована и проходила в соответствии с нормативными документами: 
- в соответствии с частью 3 статьи 49 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 7 апреля 2014 г. № 276 «Об утверждении порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность»;
- Приказом Министерства образования Республики Башкортостан от 7 апреля 2015 года №711 «Об условиях осуществления всестороннего анализа профессиональной деятельности педагогических работников с целью их аттестации на установление первой или высшей квалификационной категории».  

В ходе внутришкольного контроля проведен анализ перспективного плана-графика аттестации, аттестационных материалов педагогов.
В школе для проведения аттестации создан ряд условий:
1. Информационные. 
- Информирование педагогических работников осуществляется на заседаниях педагогического совета, совещаниях при директоре;
- Оформлен стенд в помощь аттестуемым, где расположена вся необходимая информация по организации аттестации и подготовке к прохождению аттестации;
2. Методические. 
- Создан пакет документов «В помощь аттестующемуся»;
- Проведены индивидуальные консультации для аттестовавшихся учителей: по теме «Заявление аттестующегося», «Требования к портфолио педагога»;
- С каждым педагогическим работником проведены индивидуальные консультации и собеседование по результатам мониторинга профессиональной деятельности, мониторинга прохождения курсов повышения квалификации, плана-графика аттестации.
- Проведены индивидуальные беседы с педагогами школы, разъяснены основные положения и принципы организации и прохождения аттестации.
3. Организационно-содержательные. 
- Вопросы аттестации педработников находились под постоянным контролем методического совета и администрации школы. 
- Каждый педагог провел самоанализ педагогической деятельности.
 - С целью контроля за деятельностью педагогов в межаттестационный период было организовано плановое посещение учебных и воспитательных мероприятий, проверка документации.

Учителя имеют доступ к  сайтам, где можно получить информацию об организации аттестации, основных нормативных документах.

Составлен банк данных по педагогам школы.  Подготовлен перспективный план прохождения курсов повышения квалификации.  Составлен перспективный план прохождения аттестации.  Все педагоги, желающие пройти аттестацию, были обеспечены образцами оформления документов на аттестацию.

На 01.01.2021-2022 учебного года в МБОУ СОШ им.Исхакова А.С. с.Уральск
педагогических работников – 48
Учителя – 42

Аттестацию на высшую категорию подтвердили:
1. Абсаттарова Зугра Сабуровна, учитель химии, 22.12.2021 г.
2. Артамонова Елена Николаевна, учитель физкультуры, 19.11.2021 г.
3. Саитхужин Мират Маратович, учитель физкультуры, 22.12.2021 г.
4. Мухаметшин Рустам Рашитович, учитель физкультуры, 21.06.2022 г.

Впервые прошла на 1 категорию Етимбаева Аида Маратовна, учитель физики, 23.05.2022 года.

Таким образом, количество педагогических работников, имеющих высшую квалификационную категорию на конец года составляет 26 человек (54%), имеющих 1 категорию — 17 человек (35%), что свидетельствует о высокой педагогической компетентности наших учителей.
      Аттестация на установление соответствия педработника занимаемой должности на основе оценки его профессиональной деятельности проводит сама образовательная организация. В школе создана Аттестационная комиссия, в состав которой входят: председатель, его заместитель, секретарь, члены комиссии, председатель первичной профсоюзной организации. 

Рекомендации:
Заместителям  директора по УВР
1. Продолжить грамотную и успешную работу по организации и проведению аттестации педагогических работников. 
2.  Организовать знакомство педагогов с федеральными и региональными документами по аттестации педагогических работников, своевременно информировать о всевозможных изменениях в порядке аттестации. 
3. Организовать индивидуальную работу с педагогами, не имеющими квалификационной категории, с целью прохождения ими аттестации в следующем учебном году. 
4. Организовать работу по оформлению портфолио учителя с целью повышения объективности деятельности педагогов. 

Зам.директора по УВР:                                                 Рахматуллина Л.А.
